Мастер-класс для воспитателей «Развиваем речь - играя» Добрый день, уважаемые коллеги! Мне очень приятно видеть всех вас сегодня. И чтобы сразу включиться в работу предлагаю вам ответить на несколько простых вопросов.

Я рада вас видеть сегодня, друзья. Прошу отвечать громко «Нет» или «Да».

Едва не замерзли в дороге, в пути, Но все равно на мастер-класс вы пришли? (да)

Хочу я услышать ваш честный ответ, Детей вы любите? Да или нет? (да)

Чтоб деткам своим во всем помогать Вы новое что-то хотите узнать? (да)

Кошмар этот помним со студенческих лет Мы скучные лекции слушаем? (нет)

Чтоб дух мастер-класса нам сохранить, Вам нужно в работе активными быть? (да)

Тогда Вас прошу мне во всем помогать, Приветствие кончилось, можно начать.

- Я надеюсь, что процесс будет двусторонним, и вы будете активными участниками сегодняшнего мастер-класса. А сейчас я попрошу у вас помощи, мне необходимо несколько (3-4 чел) добровольцев для выполнения упражнений. Грамотная речь важнейшее условие всестороннего развития личности ребенка. Чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. В соответствии с ФГОС образовательный процесс должен строиться на адекватных возрасту формах работы с детьми. А что является основной формой работы с детьми дошкольного возраста ? (ответы слушателей).
- Конечно же это игра. Значит, мы с вами сейчас тоже поиграем.
- Но прежде, чем начать игру, я предлагаю вам ответить на <u>вопрос</u>: Для чего нужны пальчиковые игры и что они развивают? (ответы слушателей).
- Да, вы абсолютно правы. Игры с пальчиками развивают мозг ребёнка, стимулируют развитие речи, творческие способности, фантазию. У нас на ладони находится множество биологически активных точек. Воздействуя на них можно регулировать функционирование внутренних органов мизинец-сердце, безымянный печень, средний кишечник, указательный желудок, большой палец голова. Следовательно, воздействуя на определённые точки, можно влиять на соответствующий этой точке орган человека.

- Сейчас мы с вами выполним пальчиковую гимнастику

- Если пальчики грустят – Доброты они хотят. (пальцы плотно прижимаем к ладони) Если пальчики заплачут – Их обидел кто-то значит. (трясем кистями) Наши пальцы пожалеем – Добротой своей согреем. (*«моем»* руки, дышим на них) К себе ладошки мы прижмем, (поочередно, 1 вверху, 1 внизу.) Гладить ласково начнем. (гладим ладонь другой ладонью) Пусть обнимутся ладошки, Поиграют пусть немножко. (скрестить пальцы, ладони прижать пальцы двух рук быстро легко стучат) Каждый пальчик нужно взять И покрепче обнимать. (каждый палец зажимаем в кулачке)

- Справились все, спасибо, отлично.

Пальчиковые игры на основе стихов развивают чувство ритма и помогают работать над дикцией детей.

В моей волшебной коробке есть множество предметов, с которыми мы и поиграем.

*Первый – это платок*. Игра называется «Проглот».

Возьмите платочек за уголок и попытайтесь вобрать его в кулак, не помогая себе второй рукой. При этом можно произносить следующие слова:

«У меня живет проглот,

Все подряд проглот жует,

Вот и стало у проглота

Брюшко как у бегемота».

Эту игру можно усложнять: не только выполнять движения поочередно правой или левой рукой, но затем двумя руками одновременно.

Развитию мелкой моторики способствуют пальчиковые игры и Су-джок терапия. Для детей по методу Су-Джок терапии используются специальные шарики и кольца, но не у всех есть возможность их приобрести. В своей работе я нашла предметы их заменяющие. А что же это за предметы, посмотрим в волшебную коробочку.

# Это могут быть игры с шишками.

Я буду проговаривать текст, и показывать движения, а вы повторяйте за мной.

Катится колючий ёжик, нет ни головы ни ножек По ладошке он бежит и пыхтит, пыхтит, пыхтит.

(Катаем шишку слегка сжимая ладонями прямыми движениями между ладонями)

# Мне по пальчикам бежит и пыхтит, пыхтит, пыхтит. Бегает туда-сюда, мне щекотно, да, да, да.

(движения по пальцам)

### Уходи колючий ёж в тёмный лес, где ты живёшь!

(кладём в ладонь шишку и берём подушечками пальцев)

#### Игры с прищепками

Бельевой прищепкой поочередно кусаем ногтевые фаланги ( от указательного пальца к мизинцу и обратно)

«Сильно кусает котенок-глупыш.

Он думает это не палец, а мышь,

Но я же играю с тобою, малыш,

А будешь кусаться, скажу тебе: «Кыш!»

Для разминки пальчиков можно использовать *Игры с карандашом*, лучше брать карандаш шестигранник

Соединить ладони пальцами вперёд. Карандаш в вертикальном положении между ладонями. Перемещать ладони вперёд-назад, передвигая карандаш, постепенно ускоряя темп, затем замедляя

Карандаш в руке катаю,

Между пальчиков верчу.

Непременно каждый пальчик

Быть послушным научу!

## Еще можно использовать игры с пробками от Бутылок.

Две пробки от бутылок кладем на столе резьбой вверх. Это «лыжи».

Указательным и средним пальцы встают в них, как ноги. Двигаемся на «лыжах», делая по шагу

«Мы едем на лыжах, мы мчимся с горы,

Мы любим забавы холодной зимы».

Так же можно попробовать двумя руками.

«Зашагали наши ножки: топ-топ-топ,

Прямо по дорожке:  $\tau$ оп –  $\tau$ оп.

Ну-ка, веселее: топ- топ- топ.

Вот как мы умеем: топ - топ-топ.

А теперь по кочкам прыг-прыг-прыг.»

А ведь дорожку можно сделать не только из пробок, но и из фасоли или скорлупок от грецкого ореха или фисташек

Игровой массаж и самомассаж - позволяет стимулировать развитие мелкой моторики, а также помогает наладить эмоциональный контакт и снять напряжение, а помочь в этом могут и*гры со щётками «Ёжик»* Описание: упражнение выполняется сначала на правой руке, затем на левой.

# Ёжик, ёжик, хитрый ёж,

## на клубочек ты похож.

(дети катают щетку между ладонями)

#### На спине иголки

(массажные движения растирают большой палец)

очень-очень колкие.

(массажные движения указательного пальца)

Хоть и ростом ёжик мал,

(массажные движения среднего пальца)

нам колючки показал,

(массажные движения безымянного пальца)

А колючки тоже

(массажные движения мизинца)

на ежа похожи

Работа по развитию мелкой моторики должна проводиться регулярно, только тогда будет достигнут наибольший эффект.

#### Итог

Уважаемые коллеги, я поделилась с вами тем, как можно использовать в своей работе совмещение разнообразных приёмов для развития мелкой моторики.

Смысл данных игр, с применением нетрадиционных материалов состоит в том, что нервные окончания рук воздействуют на мозг ребенка и мозговая деятельность активизируется. Такие игры – хорошие помощники не только для развития речи, но и для подготовки руки ребенка к письму, развитие сенсорных впечатлений, а так же способствуют усидчивости. Такие игры формируют добрые взаимоотношения между сверстниками, взрослым и ребенком.

Продемонстрированные приемы я активно применяю в своей работе. Особенно примечательно и удобно в использовании вышепоказанных игр является то, что бесчисленное их множество можно найти не только в литературе, но и бесконечно импровизировать, придумывая разнообразные движения под хорошо знакомые вам стихи, потешки, песенки. Спасибо за внимание!